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1. BOLUM: MOL KAVRAMI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

1. MODEL | KUTLENIN KORUNUM KANUNU

Kimya biliminin gelisim surecinde maddelerin yapilan tanindikca
birbirleri arasindaki etkilesimler ve sayisal iliskiler kimyanin temel
yasalarinin dogmasina sebep olmustur.

Kimyanin Temel Kanunlari

1. Kitlenin korunumu kanunu
2. Sabit oranlar kanunu

3. Katli oranlar kanunu

BILGI
Kitlenin Korunum Kanunu

A. Lavoisier (1743 - 1794)

e Kendi déneminde teraziyi kullanarak hassas dicimler yap-
mistir.

e Yaptidi deneyde bir miktar kalay! kapali bir cam kaba koya-
rak tartmis. Sonra kabi 1sitmistir. Kaptaki kalayin renginin
degistigini gérmus. Kapta kimyasal tepkime oldugunu fark
etmistir. Tepkime sonucunda kabi tekrar tartmis baslangic-
takiyle ayni sonucu bulmustur.

e Kimyasal tepkimelerde tepkimeden 6nceki maddelerin kitle-
lerinin toplami, tepkimeden sonraki maddelerin kutleleri top-
lamina esittir. Bu kanuna kitlenin korunumu kanunu denir.

S(k) + Ox(@) — SO4(9)

32g 32g 649

i~ —
Tepkimeden énce Tepkimeden sonra

BILGI
Kimyasal tepkimelerde kitlenin korunabilmesi icin herhangi bir
madde kaybi olmamasi gerekir. Buna gore kimyasal tepkimeler-
de toplam atom sayisi korunmaktadir.
N, + 3H, — 2NH;
2 tane N
6 tane H

2 tane 6 tane
N H

Antoine Lavoisier

ORNEKLER

1. C,H,(g) + 30,(g) — 2CO,4(g) + 2H,0(9)
Kapali bir kapta gerceklesen yukaridaki tepkimede 28 gram
C,H, ile 96 gram O, tepkimeye girerek 88 gram CO, ile bir
miktar H,O olugmustur.
Buna gére, tepkimede olusan H,0'nun kiitlesi kag gram-
dir?

Agiklamal Coziim:
C2H4(g) + 302(9) — ZCOZ(g)+ 2H20(g)

28 gram 96 gram 88 gram xgram

28+96=88+x

x = 36 gram
2. _ ‘Yandaki verilen kapall kapta 48'er gram
0, Mg katisi ve O, gazi bulunmaktadir.
e Mg
Kap 1sitilinca

1
Mg(k) + 3 04(g) — MgQy,

tepkimesi tam verimle gerceklesmektedir.
Tepkime sonunda 16 gram O, gazi arttigina gore, olusan
MgO ka¢ gramdir?

Aciklamal Coziim:
Kapali kapta gerceklesen tepkimelerde kitle korunup

Ma(k) +%02(g) ~ MgO(K)

Baslangic 48 48
—48 -32 X gram
16 (Artan)
48 +48 =16 +x
x = 80 gram

Tam verimle gerceklesen tepkimede en az bir madde biter.



TEST 1

1. MODEL: KUTLENIN KORUNUM KANUNU

Bir miktar magnezyum metalinin tamami, 32 gram oksijen
gazlyla tepkimeye girdiginde 80 gram MgO bilesidi olusuyor.
Tepkimede artan madde olmadigina gore, kag gram mag-
nezyum tepkimeye girmistir?

A)32 B) 36 C) 40 D) 48 E) 56

S0, + %oz — SO,

32¢g 8g X gram

S0O; + H,0 — H,S0,

Xg vg 49 gram
Yukaridaki tepkimeler zincirleme ve artansiz olarak gercekles-
mistir.
Buna gore, x ve y kiitle degerleri hangisinde dogru veril-
mistir?

x(g) y(9)
A) 36 13
B) 40 9
c) 38 11
D) 39 10
E) 40 15
Ar
CH, o,
H

2

Yukaridaki kapall kapta bulunan gazlar esit katlelidir.

Kap iginde bir kivilcimla gerceklesen tepkimelerin sonu-
cunda kaptaki argon kiitlece ylizde kaghktir?

(18Ar)

A) 10 B) 20 c)25 D) 40 E) 50

00OFOCF8

» Zaman

Kimyasal bir tepkimede olusan ve tepkimeye giren maddele-
rin kiitlelerinin zamanla degisim grafigdi verilmistir.

Buna gore, (a) degeri asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) 96 B) 90 C) 88 D) 74 E) 72

Asagidaki artansiz tepkimede, tepkimeye giren ve tepkime
sonucunda olusan maddelerin kitleleri verilmistir.

C3Hy(g) + 405(g) — 3CO(g) + 4H,0(s)
79 128g¢g xg 3649

Buna gore, olusan CO, gazinin kiitlesi kag gramdir?

A) 4,2 B) 8,4 C) 132 D) 14,0 E) 16,2

A+ 2B - AB,
Esit kitlede A ve B alinarak 88 gram AB,, bilesigi olusturulu-
yor. B'nin tamami tiikeniyor, A'nin 40 grami tepkime verme-
den kaliyor.

Buna gére, baslangi¢c karisimdaki B kac gramdir?

A) 44 B) 64 C) 80 D) 120 E) 128

4-A 5-E 6-B
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1. MODEL: KUTLENIN KORUNUM KANUNU

CaCO5(k) — CaO(k) + CO,(g)
Kapali bir kapta bulunan CaCO; katisinin 400 grami isitiliyor.
Kiitlece %25'i ayristigindan olusan CaO katisi 56 gram ol-
duguna gore,
I.  Kapta toplam kutle korunmustur.
Il.  Olusan CO, gazi 44 gramdir.
[ll. Kaptaki toplam kati kiitlesi 356 gramdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)l, llvelll

Fe,O,

Fe,04(k) — 2FeO(k) + % 0,(g)

Yukarida verilen kapall kapta Fe,Oj isitilinca tepkimesi ger-
ceklesiyor.

Olusan O, gazi 48 gram olduguna gére,

I.  Toplam kitle korunmustur.

Il. Kati kitlesi 48 g azalmistir.

Ill.  Kimyasal degisim gerceklesmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)1l ve lll E)l, llvelll

2-E

1
E .

00BDOACD
Sabit hacimli kapta ger¢eklesen
Nx(g) + 3Ha(g) — 2NH;(g)
14g 69 X gram
tepkimesinde N, ve H, tamamen bitmektedir.
Buna gore,
I. Olusan NH; 20 gramdir.
Il.  Gaz 6zkitlesi azalir.
I1l.  Toplam molekul sayis| azalmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
Dyllvelll E) I, Tvelll
4 4
f’/ o 630 .
Sl gy

Terazinin sol tarafindaki kapall kapta S ve O, tepkime verince
terazinin sag tarafindaki durum gézleniyor.

Buna gore,

I.  Kuitle korunmustur.

Il.  Gaz kitlesi artmistir.

. S(k) + O,(g) — SO,(g) tepkimesi gerceklesmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
Dyl velll E) I, Il velll
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1. MODEL: KUTLENIN KORUNUM KANUNU

N NH,(g)
HCI(g) i
= ©  ~NH,CIK)
A B

Yukarida kapall A kabinda 36'sar gram NH; ve HCI gaz
karisimi bulunmaktadir. Gaz molekiilleri tepkime verince B
kabindaki gibi bir durum godzlenmektedir. Olusan kat 53 gram
olup tepkime sonunda kap 1sinmaktadir.

Buna godre, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Tepkime isi alan bir tepkimedir.

B) Kimyasal bir degisim olmustur.

C) Artan NH; gazi 19 gramdir.

D) HCI'nin tamami harcanmistir.

E) Son durumda kati kitlesi gaz kitlesinden fazladir.

Kimya ogretmeni Betul, Ceren ve Merve'ye uc¢ farkl kimyasal
denklem yazdiriyor.

Betiil: C(k) + O5(g) — CO,(g)

Ceren: CaCO4(k) — CaO(k) + CO,(g)

Merve: FeS(k) — Fe(k) + S(k)

Bu tepkimeler agzi acik kapta gerceklestigine gére, hangi
ogrencilerin yazdigi denklem kiitlenin korunum yasasinin
ispatlanmasinda kullanilamaz?

A) Yalniz Betl
C) Yalniz Merve
E) Betul ve Ceren

B) Yalniz Ceren
D) Betil ve Merve

2-E

O

00DBOSAD

Y(s)

X

Yukaridaki dizenekte 20 gram X Uzerine, musluk acilarak 20
gram Y sivisi ilave edilmistir. X'in tamami, Y'nin kitlece %40'i
bitince XY, katisi olusuyor.

Buna gore,

I.  Kapta 12 gram Y kalmistir.

Il.  Kati kitlesi harcanan Y'nin kitlesi kadar artmistir.

lll. Olusan XY, kutlesi, artan Y Kutlesinin 2 katidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
‘\Kutle (9)
6,4
a G
4.4 ¢ sy CO,
» Zaman

Kapall kapta gerceklesen tepkimenin giren ve olusan madde-
lerinin kutle - zaman grafidi degisimi verilmistir.

Buna gore,

I.  Tepkimede kutle korunumu vardir.

1. adederi 6,0 gramdir.

lll. CH,4 Un 4,4 grami tepkimede harcanmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

3-B 4-B



1. BOLUM: MOL KAVRAMI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

2. MODEL | SABIT ORANLAR KANUNU

Bu kanun Joseph Proust (1754 - 1826) tarafindan aciklanmistir.
Bilesikler farkli elementlerin kimyasal degisimi ile olusmustur. Bu
elementler arasinda belirli bir oran vardir.

BiLGi

Bilesigi olusturan elementler arasinda belirli sabit bir oran var-
dir. Elementlerin kitleleri artsa da azalsa da bu oran degismez.
Bu oran bilesidin miktarina bagl dedildir.

Al,O; bilesiginde (Al: 27 g/mol, O: 16 g/mol)

e Molce birlesme orani: ﬂ = 3
o 3
e Atom agirliklari orani: 2 : il
16
e Kiutlece birlesme orani: ﬂ = ﬂ = H = E olur.
o 3«0 3«16 8

Joseph Proust

ORNEKLER
1. Na,$S bilesigi igin
M
l. Elementlerin kiitlece birlesme orani M kagtir?
s
Il. 92 gram Na ile kag gram S ile birlesmistir?

(Na: 23 g/mol, S:32 g/mol)
Aciklamal Cozim:
. Kitlece birlesme orani:

2Na 2-+23 23,

5 7 dir.
. Na

23¢9 169

9249 X

23+x=92+16

X =64 g S ile birlesmistir.

10

2. XY, bilesiginin kitlece %25'i Y'dir.
Buna gore,
. Elementlerin kiitlece birlesme orani D kacgtir?
my
Il. 16 gram XY, bilesiginde kag gram X, kag gram Y
bulunur?

Agiklamal Coziim:

I. XY, bilesiginin kiitlece %25' Y ise geri kalan kitlece %75' X'ir.

II. 3gXile 1g Y birleserek 4g XY, olusturuyor.
XY, X Y
49 39 19
164 12 ¢ 49

3. skitlesi (g)
A

S 35 » O kutlesi (g)
S0O; bilesiginde S ve O elementlerinin kitlece birlesme oran-
larini belirten grafik yukarida verilmistir.

Esit kiitlelerde S katisi ve O, gazi alinarak en fazla 40 g
S0, bilesigi olusturduguna gére, hangi elementten kag g
artmistir?

Aciklamal Coziim: g
Grafigine gére S ve O, nin Kutlece birlesme orani E't[]r. Yani

S'den 2k harcanirsa, O'dan 3k harcanirsa, esit kiitleli sorularda
baslangici kutleleri biyuk olan elemente gore alalim, yani oksijene

gore 3k alahm.
3
S+— 0, —» S0,
2
25 + 30, — 280,

Baslangic 3k 3k bk =40
Harcanan -2k -3k bk k=8

Artan k

Artanmadde S — k — 8g
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2. MODEL: SABIT ORANLAR KANUNU

X,Y; bilesiginin kiitlece %20'si Y elementi olduguna gére,
bilesikteki elementlerin kiitleleri arasindaki sabit oran My

m
kagtir? Y

A) B) % C)3 D)4 E)6

1
3

X,Y bilesiginde elementlerin kltlece birlesme orani

my _

g'dir.
My
XY bilesiginde elementlerin kiitlece birlesme orani My
My
kagtir?
A)2 B)4 C)8 D) 16 E) 32
X,Y, bilesiginde elementlerin kutlece birlesme orani
M = 9 i
m, 8
Buna gore, Y'nin atom agirhgi kagtir?
(X: 27 g/mol)
A)1 B)8 C) 16 D) 18 E) 24

SF, bilesiginde elementlerin kltlece birlesme orani

E = i'dur_
mg 19

Buna gore, 81 gram SF, olusturmak igin kac gram S (kii-
kiirt) gereklidir?

2-B 3-C 4-C

OOFE.OQQO

42 gram Fe (demir) ile bir miktar oksijen birleserek 60 gram
Fe,0, bilesidi olusturulduguna gére, Fe,0; bilesiginde
m
elementlerin kiitlece birlesme orani —Fe, kagtir?
Mg

7 7 7 3
A) = B) = C) T D) = E)

~| &

A;B, bilesidinin kutlece %72'si A oldugu biliniyor.
Buna gore, 500 gram A;B, olusturmak icin kagc gram B
elementi gerekir?

A) 28 B) 56 C)84 D) 120 E) 140

m
X5Y g bilesiginde elementlerin kutlece birlesme orani i, £ 2l'dir.
My

32'ser gram X ve Y alinarak tam verimle gerceklesen tepkime-
de XY, bilesigi oluguyor.
Buna gore, tepkimede artan element ka¢ gramdir?

A)8 B) 10 cya D) 18 E)26

Ave B'den olusan bilesik kiitlece %78 B elementi icermektedir.
A ve B'den olusan 58 gramlik tam verimle tepkimeye girince
8 gram A artmaktadir.

Buna gdre, baslangictaki B kag gramdir?

A) 20 B) 29 C) 39 D) 42 E) 56

5-B 6-E 7-D 8-C

"
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2. MODEL: SABIT ORANLAR KANUNU

TEST 2 &
0A4A08E1
. o X m. _ 3 s s : my _ 25,
1. CO, bilesiginde elementlerin kltlece birlesme oranl — = E XY, bilesidinde elementlerin kitlece birlesme orani —= = Ttur.
mo mY

Buna gore, 77 gram CO, olusturmak icin kag gram C ve
kag gram O kullaniimahdir?

c 0
A) 33 4
B) 21 63
c)y 30 47
D) 21 56
E) 56 21

2. Al,O; bilesiginde kitlece elementlerin birlesme orani

Mt = Do
mg 8
Buna gore,

[. 51 gram Al,O, olusturmak icin 27 gram aliminyum harca-
nir.

[l. 102 gram Al,O; bilesiginde 48 gram oksijen bulunur.

[ll.  Atom agirliklari orani ol = E'dlr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) I, llvelll

3. Esit kutlede Be ve H, alinarak gerceklestirilen tepkime sonu-
cunda 100 gram BeH, oluguyor.
Buna gore, hangi elementten ka¢ gram artar?
(H: 1 g/mol, Be: 8 g/mol)

A)20 g H, B) 40 g Be C)60gH,
D) 60 g Be E)80 g H,

1-D 2-E 3-C

12

4-A

75'er gram X ve Y'nin tam verimle tepkimesinde olugsan
XY, bilesigi kag gramdir?

A) 87 B) 80 C)75 D) 57 E)29

Na,S bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani

Mya _ 23
mg 16

dir.

Buna gore, 70 gram Na ile 48 gram S alinarak tam verimle
gerceklesen tepkimede hangi elementten kag gram artar?

A)1gNa B)1gS C)5gNa
D)5gS E)7 gNa

X
X,Y bilesiginde elementlerin atom agirliklan orani s = 4'tdr.

Buna goére, 16 gram X ile 5 gram Y'nin tepkimesinde en_
fazla kag gram X,Y bilesigi olusur?

A)6 B)5 C) 16 D) 17 E)18

Diazot pentaoksit seklinde adlandirilan bilesik icin,

. Molce birlesme orani %’tir_

Il.  Kuitlece birlesme orani My = l’dir.
mg 2
I1l. 40'ar gram N ve O'dan en fazla 54 gram bilesik olusur.
Buna gére, yargilarindan hangileri dogrudur?
(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)ylvell E)I [lvelll



TEST 3

2. MODEL: SABIT ORANLAR KANUNU

XY 4Z, bilesiginde kitlece birlesme oran1 X/Y /Z=6/1/8'dir.
Bu bilesigin 90 grami igin,

[.  Y'nin kitlesi X ve Z'den fazladir.

Il. 36 gram X harcanmistir.

lll. Harcanan Z'nin kltlesi, harcanan Y'nin kiitlesinin 8 katidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll
D)1l ve lll E)l, llvelll

2. J. Proust yaptigi deneyler sonucunda sabit oranlar yasasini
bulmustur. Bu yasaya gore bir bilesidi olusturan elementlerin
katleleri arasindaki oran degismez. Elementlerin kotlesi artsa
da azalsa da bu oran degismez.

Buna gére, asagida verilen taneciklerden hangisi bu kanu-

na uygun degildir?

A) Tuz ruhu B) Kireg tasi C) Ozon
D) Yemek tuzu E) Amonyak

3. XY, bilesigi kutlece %75 X icermektedir.
Buna goére, 40 gram XY, olusturmak icin X ve Y artansiz
tepkimesine ait

l. X kitlesi (g) Il.

XY, kitlesi (g)
= 40
XY4 kiitlesi » Y kiitlesi
(@) 10 @)
lll.  Bilesikteki
A sabit oran
> XY, kltlesi
(9)
grafiklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) I, Ilvelll
1-D 2-C 3-E

0ABBO9E3

NO, bilesidinin kltlece birlesme orani My 17—6'd|r.

Mg
Buna gore,
N kitlesi (9) O kutlesi (g)
l. 14 32
Il. 32 32
1l 14 24

verilen azot ve oksijen Kkiitlelerine goére, tam verimle tep-
kimelerde olugan NO, kiitleleri arasindaki iliski asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

Ay l=1=1I Byl=11=>1l C)ylt=1>11
Dym=1r>1 E)l=1>1

X: 3. periyodun 2. elementi

Y: 3. periyodun 5. elementi

X atomunun proton ve nétron sayisi esit, Y atomunun nétron
sayisi proton sayisindan 1 fazladir.

Buna gore, X ve Y elementi arasinda olusan kararl bilesik-

te elementlerin kiitle birlesme orani 2 kagtir?
My

o3 g3 gl 18 18

3 36 15 18 31

mP
ej. ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
31
: ; > m
105 210 o

P ve Cl, arasinda gerceklesen tepkimede olugsan PCl; i¢in P
ve Cl arasinda kitlece birlesme orani veriliyor.

Esit kiitlede P ve Cl, tam verimle gerceklesen tepkimesin-
de artan (P) 29,6 gram ise olusan PCl; bilesiginin kiitlesi
asagidakilerden hangisidir?

A) T4 B) 13,6 C)27,2 D) 54,4 E) 96,8

4-B 5-A 6-D

13



TEST 4

1-B

14

2. MODEL: SABIT ORANLAR KANUNU

X,Y 5 bilesiginde elementlerin kiitle birlesme orani

M7 olduguna gére,

my, 20

I XY, bilesiginde —X = 'tgr
Mxy.,

Il. X veY elementlerinin atom kutlelerinin orani é = %’dir.

1ll.  Esit kitlede X ve Y'nin tam verimle tepkimesinde 4 gram X
arttiginda 7,6 gram X, Y ; bilesigi olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

D) llvelll E)I Il velll

CuBr, formullyle gosterilen bilesik igin

| Bakir (Il) bromir olarak adlandirilir.

1,

B s ; m, .
| Kutlece birlesme orani —<4 = —'ir.

-_ Mg,

| Esit kitlede Cu ve Br, nin tam verimle tepkimesinde Br,
artar.

Buna gore, verilen ifadelerin 6niindeki bosluklara dogru

(D) ve yanhs olarak (Y) isaretlemeler yapildiginda, asagi-

dakilerden hangisi ortaya ¢ikar?

(Cu: 64 g/mol, Br: 80 g/mol)

A) D B) D C) D D) Y E) Y
D D Y D D
D Y Y D Y

Rumeysa CI,O bilesiginin sadece kitlece birlesme oranin biliyor.
Buna gore, Riimeysa bu bilesikle ilgili agsagida verilen yar-
gilardan hangisini hesaplayamaz?

A) Bilesikteki Cl elementinin kutlece yuzdesini

B) Esit kutlede CI ve O'nun tepkimesiyle artan elementin
baslangica gére kitlece yuzdesini

C) Bilesikteki oksijen elementinin kitlece yuzdesini

D) CI elementinin mol kitlesini

E) Clve O elementinin mol kitlelerinin oranini

2-C 3-D

=] i

0A510A4A

4. Asagida H,S bilesidi ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

. . m, 1,
I. Kutlece birlesme orani ™, =16 dir.

/ = ||. Esitkutlede H ve S tam verimle tep-
kime verince S'den artma olur.

=1L Mo_lek[_]lle_ﬁ arasinda dipol - dipol
— \\ etkilesimi bulunur.
\
\_\ \\7, v, Dihidrojen monostilfur seklinde ad-

i ladirilir.

""\__‘ Bilesigin 1,7 graminda 0,1 gram
hidrojen bulunur.

Buna gore, kutucukta bulunan H,S bilesigi icin ok yénle-
rinde verilen yargilardan hangisi yanligtir?
(H: 1 g/mol, S: 32 g/mol)

Al B) Il c)l D) IV E)V

X ve Y elementleri tepkime vererek X,Y bilesigini olusturuyor.
Bu tepkime ile ilgili asagdidaki tablo veriliyor.

X (kutlesi) | Y (kiitlesi) | Artan X | Artan Y | Olusan
g g kiitlesi | kiitlesi XY
L 64 8 0 0 b
Il 64 64 0 a T2
Buna gore,
I. XY bilegiginde kutlece birlesme orani %— = g'dir.
Y

Il.  adederi 56'dir.

lll. b degeri Il. tepkimede olusan X,Y bilesiginden azdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llve lll E)IL llvelll
o - : Mg 39,
K, S bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani —= Edlr.
Mg

Buna gobre, 78 gram K ile 35 gram S karigtirilinca K,S bile-
siginden en fazla ka¢ gram olusur?

A) 110 B) 113 C) 112 D) 90 E) 94

4-B 5-B 6-A



TEST 5

1-D

2. MODEL: SABIT ORANLAR KANUNU

Bilesik formulu Kutlece birlesme orani

I (a0 8 £ =
o 8

I Ca0 £ =
o 2

. SO, 52
o

Yukarida CO,, CaO ve SO; bilesiklerinin kitlece birlesme ora-

ni verilmistir.

Buna gore,

. Esit kiitlede elementler alinip tam verimle tepkime verince
sadece CaQ'da oksijen artar.

1. Esit miktarda oksijen harcanmasiyla olusan bilesiklerden
kutlesi en fazla olan CO, dir.

lll.  Kutlece oksijen ylzdesi CO, > SO; > CaO seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz |l

C) Yalniz Il

D)lvell E)I, llvelll

Kiitle
AKutle (g)

» Zaman

Esit kiatlelerde A ve B elementleri tepkimeye girerek bilesik
olusturmaktadir. Tepkime siliresince gerceklesen dedisimler
yukaridaki grafikte gdsterilmistir.

Buna gore,
. Olusan bilesigin formull B,A, tdr.
my >
0 i —=—dir.
Il. Kutlece birlegsme orani ms 16

Ill.  Olusan bilesik 150 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(B: 27 g/mol, A: 32 g/mol)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, 1l vell

2-D

3-A

0A770B40
7 gram 9 gram 14 gram 12 gram
X Y X Y

S

I. kap Il. kap

Yukarida verilen kaplara X ve Y elementleri konulunca her iki
kapta da tepkimeler gerceklesiyor.

1. kapta X,Y; bilesigi olustuguna gore, 2. kapta olusan bi-
lesigin formiilii agagidakilerden hangisidir?

A) XY B) X,Y CyRY, D)X,Y,  E)XY,
J\X kutlesi (g)
12 |-
2 Y kitlesi (g) > Zaman
1. Bilesik Il. Bilesik

Yukarida X ve Y elementlerinden olusan iki farkl bilesikle ilgili
kutle - zaman grafikleri veriliyor.

I. bilegigin formiili X,Y, olduguna gére Il. bilesigin formii-
lii asagidakilerden hangisidir?

A) XY

B) X,Y T

D) X5Y, E) X3Yg

e X atomun katman elekiron dizilimi 2)8)3) seklindedir.
Nétron sayisi ¢cekirdek yukiunden bir fazladir.

e Y atomunun katman elektron dizilimi 2)8)6) seklindedir.
Nétron sayisi ¢ekirdek yukine esittir.

Buna gore, X ile Y atomu arasinda olusan kararh bilesikte
elementlerin kiitlece birlesme orani (ﬂ‘-) kagtir?

My
(Kutle numarasi atom kitlesi olarak kabul edilecektir.)

8 16 16 16 32
4-E 5-B

15



1. BOLUM: MOL KAVRAMI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

3. MODEL | KATLI ORANLAR KANUNU

iki element birbiriyle farkli bilesikler olusturabilir. Ornegin C ve H
elementi CH,, C4H, 5, CgHg gibi bilesikler olusturulabilmektedir.
John Dalton (1766 - 1844) bu sekilde olan bilesikleri inceleyerek

"Katli Oranlar Kanunu'"nu bulmustur.

BILGI
Bu kanuna gére, ayni elementlerden olusan iki farkli bilesikte,

bilesenlerden birinin sabit kitlesine karsilik diger elementler

arasindaki orana katl oran denir.

e COile CO, bilesiklerinde C molleri ayni, oksijenler arasin-

daki katli oran %'dir.

e X ve Y arasinda olusan 2 bilesik i¢in

X Y
|. Bilesik 32 gram 32 gram
Il. Bilesik 32 gram 48 gram
X'ler sabit, Y'ler arasindaki katll oran l = 2 = 3
I 48 3
BILGI

Kath oran bitiin bilesikler arasinda bulunmaz. Bilesik ciftlerinin

katll oranlar kanununa uyabilmesi icin;

e bilesikler ayni elementlerden olusmall,
e bilesikler iki tir elementten olusmali,

e bilesiklerin basit formulleri farkh olmall

ozelliklerine sahip olmalidir.

NOT

e X ve Y elementleri arasinda olusan iki bilesikte X'in kath

orani % ise Y'nin katl orani E'dlr.
a

e Bilesikteki element sayilarinin en sadelesmis haliyle yazi-

lan formle basit formul denir.
C,H,4 molekdl formult

CH,, basit formul

16

John Dalton

ORNEKLER

1. Esit kiitlede (C) atomu igeren C,Hg ile C5Hg bilesiklerin-

deki hidrojen (H) atomlari arasindaki kath oran kagtir?

Agiklamal Coziim:
Oncelikle bilesiklerde karbon atomlar sayilari esitlenmelidir.
C,H; & ile genigletilir.  (C4gH3g)

CsHg 2 ile genisletiit.  (CygHyg)

Hidrojen atomlarinin sayilar esitlenir.
CygHgo _ 30 _ 15

bulunur.
CioHig 16
2.0 | NO, ile N,O,
II. FeQile Fe,04

. H,SO;ile H,SO,
Yukarida verilen bilesik ciftlerinden hangilerinde kath

oran kurulamaz?
Agiklamal Coziim:
I.  NO,ile N;O, basit formulleri aynidir. Katl oranlar kanununa uymaz.
II. Fe, O, ile Fe,O5 katli oran % katl orana uygundur.

. H,S0; ile H,S0, katli oran kanununa uymaz. Clnki bilesiklerde

Uc tar element vardir.
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3. MODEL: KATLI ORANLAR KANUNU
TEST 1

0A770121
Asagida verilen bilesik giftlerinden hangisi katli oranlar 4. C,H,ve C;Hg bilesiklerinde esit kiitlede hidrojenlere karsi-
yasasina uyar? lik karbonlar arasindaki katli oran kagtir?
A) HF -H,8 1 3 4 5
B) CuO-Cu,0 ) Z B) Z o E ) E E)2
C) NH;-NH,
D) H.,SO,-H,S0;
)

m

CgH1206 — C3Hg O3

5. C ve H elementlerinden olusan iki farkli bilesikten X bilesigi

kitlece %75 karbon iceriyor. Y bilesigi kiitlece %20 hidrojen

iceriyor.
Buna gére, bu iki bilesikte hidrojen elementleri arasindaki
katl oran l) kagtir?
Y
A$agid?ki tébl(f)d?Ave B elementlerinden olusan 2 bilesigin A) l B) i ) l D) i E) i
kitleleri verilmistir. 2 3 3 4 5
Bilesik A(g) B (g)
l. 12
Il. 48

Buna gore, esit kiitlede B elementiyle birlesen I. bilesikteki
A'nin kiitlesinin Il. bilesikteki A'nin kiitlesine orani kagtir?

OSYM Sorusu / 2022 TYT Ny

6. Kukurt ve oksijen elementlerinin asagidaki tabloda verilen kiit-
leleri tepkimeye girdiginde X, Y ve Z bilesikleri olusuyor.

1 1 1 2
A)E B}Z C)g D)g E)E

Bilesik | Kukurdun kutlesi (g) | Oksijenin kitlesi (g)
X 16 24
Y 64 64
zZ 32 48
Buna gore;
. XveY,
Mn,O,, ve MnO, bilesik ciftlerinde esit miktarda Mn ile ok- Il XYeZ,
. YveZz
o . ; Mn,O, _ 3 " S . o
sijen kiitleleri arasinda katl oran Nno. - 4 olduguna bilesik ciftlerinden hangileri katl oranlar yasasina uyar?
2
gére, (n) degeri kagtir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
A) 1 B) 2 c)3 D) 4 E)5 D)l ve lll E) I, 1l ve lll
1-B 2-A 3-C 4-C 5-B 6-C



TEST 2

3. MODEL: KATLI ORANLAR KANUNU

Ay Pa.

XY ¥y

i X Y%,

I XY = X,Ys5

Yukaridaki bilesik giftlerinde esit miktarda X ile birlesen

A
Y kiitleleri arasindaki (?1) katli oranin bilyiikten kiiglige
2

dogru siralamasi hangi segenekte dogru verilmistir?

A)I=11>1 B)II>1l1>1 Cyl=1r>1
Dylil=1=1 E)I=1=>1

2. Asagidaki tabloda X;Y, ve X5Yg bilegiklerindeki X ve Y ele-
mentlerinin katleleri verilmistir.

Bilesik X katlesi (g) Y kotlesi (@)
X3Y, 18 2
XY, 9 b
Buna gore,
|.  Esit kiitlede X ile birlesen Y kutleleri arasindaki kath oran
l’dir.
2
II. b=24dir

lIl.  X3Yg den 44 gram bilesik olusmasi i¢in 8 gram Y gerekir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvelll E)I, llvelll

1-D 2-E

18

0AD3040F

A ve B elementlerinden olusan iki bilesik igin,

Agram B gram
|. Bilegik 14 24
II. Bilesik 28 80

bilgileri veriliyor.
Buna gére, |. bilesigin formiilii A,B, ise Il. bilesigin formii-
Il agsagidakilerden hangisidir?

A)AB B)A,B C)AB,
D)A,B, E) A,Bs

CrO; ve Cr,05 bilesikleri icin agagida bazi bilgiler veriliyor.
I.  Esit miktarda oksijen ile birlesen kromlar arasindaki katli
Cro; _ 1.

=5 = i
Torp, 2

1
Il.  CrOg; bilesiginde kitlece orani —'dir.

ro;
1I. Cr,04 bilesigi, CrO; e gore oksijence daha zengindir.

Buna gore yukarida verilen bilgilerden hangileri yanhstir?
(O: 16g/mol, Cr: 48g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz Il
D)lvelll E) I, [Tvelll

3-E 4-C
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3. MODEL: KATLI ORANLAR KANUNU E

X: Demir (Il) stlftr

Y: Demir (lll) stlfar
Yukarida X ve Y bilesiklerinin sistematik adlandiriimasi veril-
mistir.
Buna gdére,

X 2.
1. Kukurtler arasindaki katl oran v Etur.

7
Il. X bilesiginde elementlerin kiitlece birlesme orani Mee = Itijr.
Mg
Il.  Kokurt atomunun kitlece ytizdesi X > Y'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(S:32 g/mol, Fe: 56 g/mol)

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llvelll E) I, Il velll
X kutlesi (g)
A
. Bilesik
! o S II. Bilesik
* : » Bilesik
32 48 kiitlesi

X ve 'Y elementlerinden olusan iki farkl bilesigin X'in kitlesine
karsilik bilesik kitlesini belirten grafigi yukaridaki gibidir.
Buna gore, | ve Il. bilesiklere ait formiiller asagidakilerden
hangisi olabilir?

I. Bilesik Il. Bilesik

A) o XY

B) X5 XpY

C) XX XX

D) 3, Kl

E) XY s
2-E

E.h.-h s

0ADE06D8

N katlesi (g)

I. Bilegik

1 > Bilesik kiitlesi (g)

O katlesi

II. Bilesik

» Bilegik kitlesi (g)

46

Yukarida N ve O'dan olusan iki farkl bilesik icin grafikleri veril-
mistir.

Buna gore, esit miktarda oksijenlerle hirlesen N kiitleleri

arasindaki oran M kagtir?
Il. Bilesik
A1 B) l C)4 D) l E)3
4 3
X Y
l. CaH, CyHg
1. CH, CoHy

Yukarida . bilesik ciftlerindeki hidrojenler arasindaki katl oran

(é),ll bilesik ciftlerindeki hidrojenler arasindaki katli orandan

(5) E daha azdir.
Y/ 4

Buna gére, (n) degeri asagidakilerden hangisidir?

A)2 B) 4 C)5 D)6 E)8

19



1. BOLUM: MOL KAVRAMI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

4. MODEL | TANECIK - MOL ILISKISI

| 6,02 - 1023 (Avogadro Sayisi) }

BILGI
Bir mol maddenin icerdidi tanecik sayisina Avogadro Sayisi
(6,02 + 102%) denir. N, ile gosterilir.
e 1 mol Mg atomu — 6,02 + 1023 tane atom
e 1 mol H,O molektll — 6,02 « 1023 tane molekdl
e 1 mol BaZtiyonu — 6,02 « 1023 tane iyon
e 6,02+ 102 tane He atomu — 1 mol He atom
e 12,04 - 102 tane H,S molekilit — 2 mol H,S molekl

e 3,01-10Ftane SOf’ iyonu — 0,5 mol iyon

NOT

_ Tanecik sayisi

= n: Mol sayisi
N=""6,02.102 4

ORNEKLER

1. 1 mol C;HCI, bilesigi
l. Kag tane molekiildiir?
Il. Kag¢ mol karbon atomu igerir?
lll. Kag¢ mol hidrojen atomu igerir?
IV. Kag¢ mol klor atomu igerir?
V. Kag tane karbon atomu igerir?
VI. Kag tane hidrojen atomu icerir?

VIIl. Kag tane klor atomu igerir?

Aciklamal Cozim:

I. 1 mol avogadro sayisi kadar molekuldr. 6,02 « 1023 taneciktir.

1mol C3H,Cl,

II. 3 mol C atomu igerir.
Ill. 6 mol H atomu icerir.
IV. 2 mol Cl atomu igerir.
N, avagodro sayisi
1mol — N, tane atom
V. 3molC — 3+ N,tane Catomu
VI. 6molH — 6+ N, tane H atomu

VIl.2mol CI — 2+ N, tane Cl atomu

20

2. 0,9 mol oksijen atomu bulunduran SO,
. Kag moldiir?
Il. Kag tane atom igerir?

Agiklamal Coziim:
I. 3 mol oksijen iceren SO5 1 mol ise
0,9 mol oksijen iceren SO X
3x=0,9
X =0,3 mol SO,

II. 0,3mol SO,

1

0,3mol S
' 1 — 1,2 molatom — 1,2+ N, tane atom icerir.
0,9mol O |

3. 2 mol atom igeren N,O, bilesigi kag moldiir?

Agiklamal Coziim:
5 mol atom iceren N,O, 1 mol ise

2 mol atom igeren N,O5 x moldr.

5ex

P
I
orlre N

= 0,4 mol N,O5; molekulu

Amedeo Avogadro
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4. MODEL: TANECIK - MOL iLiSKisi g

0,1 mol C,Hg molekiiliinde kag tane atom bulunur?

A) 6,02 + 1022 B) 6,02 + 1023
D) 3,01 - 102

C) 12,04 - 1023
E) 18,06 » 1023

2 mol atom igeren N,O; bilesiginde kag tane oksijen atomu
bulunur?
(Np 6B 1023)
A) 6+ 1022 B) 3,6+ 1023
D)7,2+102 E)6- 102

C)1,8+ 102

Avogadro sayisi kadar atom iceren XY, bilesidi icin
I. 0,1 molddr.

II. 0,1 molekaldir.

lll. 0,4 molY atomu icerir.

yargilarindan hangileri yanlhistir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E) I, Ilvelll

2-D 3-B

5.

0B2E0364

24,08 - 1022 tane molekiil igeren SO; bilesigi icin,
. 0,4 molddr.

Il. 0,4 mol S atomu icerir.

1. 1,2 tane oksijen atomu icerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(N, 6,02 » 10%)
A) Yalniz | B)lvell
D)l ve lll

C)lvelll
E) I, 11 ve Il

S0, ve C;3H; bilesikleri farkll kaplarda bulunmaktadir. 0,3 mol
S0, ile C;Hg bilesidinin atom sayllar esittir.

Buna gore, C;Hg bilesiginin molekiil sayisi ile igerdigi
C atom sayisi hangi segenekte dogru verilmigtir?

Molekl sayisi C atom sayisi
A) 0,1 N4 03Ny
B) 0,1 0,3
C) 0,3 Ny 0,9 Ny
D) 0,1 Ny 0,9 Ny
E) 0,9 Ny 0,3 Ng

12 mol atom igeren CgH,,04 bilesigi kac tane molekiil ige-
rir?
(N4 6+ 10%)

A) 1,5+ 102 B)3+ 1022
D)6 » 1023

C)4,5+ 102
E)9. 1023

4-B 5-A 6-B
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1. BOLUM: MOL KAVRAMI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

5. MODEL | MOL - KUTLE ILISKISI

BILGI
Bir atomun ya da molekiiliin 6,02 « 1022 tanesinin yani 1 moli-

nin katlesine mol katlesi denir. My ile gdsterilir.

ORNEKLER

1. C;Hg ve H SO, bilesiklerinin mol kiitlelerini hesaplayiniz.

(H:1g/mol, C:12g/mol, O: 16 g/mol, S:32 g/mol)

Aciklamali Cozim:
CsHg in mol kltlesini hesaplayalim.

3C+8H=M,
3+12+8+1=44g/mol

H,SO, mol kutlesini hesaplayalim.
2H+S+4+:0=M,
2¢1+32+4+16=98 g/mol

BiLGi

Ktlesi verilen tanecidin molunl hesaplarken veya moli verilen
tanecigin kitlesi hesaplanirken asagida verilen formal kullani-
labilir.

n = Mol sayisi
m
n=—1 m:Kutle
My
M, : Mol kitlesi

2. 1,5 mol CO, kag gramdir?
(C:12 g/mol, O: 16 g/mol)

Aciklamal Coziim:

l. Yol: 1. Yol:
M, =44
1mol CO, 44
My =G+ 20 1,5 mol X
12+2+16 =44 g/mol
x=1,5+44 =66 g/mol
X=66¢g
n:ﬂ 1,5=m
My 44
m = 66 gram

22

3. 174 gram Mg(OH), ka¢ moldiir?
(H: 1g/mol, O: 16 g/mol, Mg: 24 g/mol)

Aciklamal Coziim:
Mg(OH), nin M, degerini bulalim.

Mg +2+0+2H
24 4+24+16+ 2+ 1 =58 g/mol

BILGI
Bir elementin 1 tane atomunun gram cinsinden kitlesine

gercek atom kdtlesi, bir bilesidin 1 tane molekilinin gram

cinsinden kitlesine gercek molekil kitlesi denir.
1 tane 12C atomunun kutlesinin 11—2'sine 1 atomik kutle birimi

(akb) denir.

1 gram = N akb

1akb = s gram
Na

N, : Avogadro sayisl

4. 4 tane Zn atomunun kiitlesini gram ve akb cinsinden bu-
lunuz.
(Zn'nin bagil atom kutlesi 85, N, : Avogadro sayisi)

Aciklamali Céziim:

1 mol: N, tane 65 gram sy, = 1 gram
4 tane X Ny
o 260 gram 260 gram =260 akb
Ny A
NOT
atom - gram

e T

iyon - gram

formdl - gram



1.

TEST 1

[x]

5. MODEL: MOL - KUTLE iLiSKisi

0,01 mol Mg;N, ka¢ gramdir?
(N: 14 g/mol, Mg: 24 g/mol)
A)1 B) 10

C) 50 E) 100

7,6 gram N,O; molekiiliinde toplam ka¢ mol atom bulu-
nur?
(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol)

6,02 + 1022 tane molekiil igeren H,SO, molekiilii igin,
I. 0,1 moldr.

[I. 98 gramdir.

lll.  0,7N4 tane atom icerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Np: 6,02+ 1023, H: 1 g/mol, O: 16 g/mol, S: 32 g/mol)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)l ve lll E) I, Ilvelll

2-D 3-D

4.

5.

6.

0B5A0F30

e 0,5 mol XO, 23 gramdir.
e 0,2molY, 14 gramdir.
Buna gore, XY bilesiginin mol kiitlesi kac (M) g/mol'diir?
(O: 16 g/mol)

A) 90 B) 100 C)119

D) 120 E) 132

92 gram C,H;OH bilesigi ka¢ tane hidrojen atomu igerir?
(C:12 g/mol, O: 16 g/mol, H: 1 g/mol, N,:Avogadro sayisi)

A) 2N, B) 3N, C) 6N,

D) 8N, E) 12N,

Mol kiitlesi 40 g/mol olan XY, bilesigi 0,7 mol atom icermektedir.
Buna gdre, bilesik kag gramdir?

A)2 B) 4 c)8

4-C 5-E 6-B
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TEST 2

1.

1-B

24

[ 2,408 « 102 tane (S) atomu 0,05 mol Sg molekiilii olustu-
rabilir.

[ | 1 molekul SO, 24,08 » 1023 tane atom igerir.

| 3,2 gram CH, molekilu avogadro sayisi kadar atom igerir.

Yukarida verilen yargilarin 6n tarafindaki bosluklara dogru
(D) veya yanlis (Y) olarak hatasiz isaretleme yapildiginda,
asagidakilerden hangisi ortaya gikar?

(CH,: 16 g/mol, N,: 6,02 « 1023 tane)

A) D B) D c) Y D) Y E) D
D Y D Y D
D D D Y Y

I. 3,01+ 102 tane C,Hg molekiili

Il. 17 gram NH; molekll

1ll. 0,5 mol C,H;OH molekll

Yukarida verilen bilegiklerden hangileri yapisinda 3 gram
hidrojen igerir?

(Na: 6,02 « 1023, H: 1 g/mol, N: 14 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Il
E)I, llvelll

0,5 mol C_H,, , ; OH bilesidi 23 gram olduguna gére,

. 0,1 mol C H,, 0,6 N, tane atom icerir.

Il. 2mol C H,, , >, 60 gramdir.

lll. 1,4 mol H atomu iceren C H,, , 4 OH bilesigi 0,2 molddr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(N4: Avogadro sayisi, H: 1 g/mol, C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)
A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

D) Il velll E)I, llvelll

2-E

3-B

e
5. MODEL: MOL - KUTLE ILISKISI F‘
=

0B6B03C7

Asagida azot iceren bilesiklerden hangisinde azot atomu-
nun molii digerlerine gére fazladir?
(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol)

A) 0,1 mol N,O molekdll

B) Avogadro sayis| kadar atom iceren NH; molekull
C) 0,2 mol NH4NO;, katisi

D) 38 gram N,O, molekull

E) 0,2 mol oksijen atomu iceren N,O molekull

~ | Kutlesi 1 gramdir.

Katlesi 1 akb'dir.

0,05 mol atom icerir.
0,4 gram Ca bulundurur.

. V. 6,02« 10%' tane C atomu icerir.

0,01 mol CaCO, bilesidi icin ok yonlerinde verilen yargilar-
dan hangisi yanligtir?
(C: 12 g/mol, O: 16 g/mol, Ca: 40 g/mol, N,: 6,02 « 1023)

Al B) Il cyl D) IV E)V



5. MODEL: MOL - KUTLE iLiSKISI
TEST 3

1-B

0B0309F9

=
5

—1 gram ifadesi;
6,02+ 1023 ’

I. 1 tane klor atomunun Kkitlesi,
1I. 1 molekil klorun kitlesi,

lIl. 1 mol Cl, hin kutlesi,

IV. 1 atom - gram klorun kitlesi,

V. 1 molekil - gram klorun kutlesi
verilenlerden hangisine esittir?
(Cl: 35,5 g/mol, N,: 6,02« 10%)

A)l B) Il c) D) IV E)V
Bir evde kisin 1sinmak icin yakilan sobada yanan kédmuarin et-
kisiyle 10 dakikada 50 mol CO gazi salinimi oluyor.

1 saat boyunca yanan sobada her 20 dakikada %20 sali-
nim azaldigina gore, yanma siiresince kag gram CO salini-
mi olmustur?
(CO: 28 g/mol)

Ca atomunun bagil atom kutlesi 40'tr.

Buna gore; A) 3200 B) 3412 C) 3612 D) 4240 E) 6832

I. 1 tane Ca atomu,

1I. 1 mol Ca atomu,
1. Lgram
6,02 - 1023
ifadelerinden hangileri 40 akb degerine esittir?

(N: 6,02+ 1023)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)l, llvelll

5. 1 tane XY bilesiginin kitlesi 5 « 10723 gramdir.
Buna gore,

. 1gram hidrojen molekala . 0,5 mol XY bilesigi 15 gramdir.

1 - I XY bilesiginin kutiece birlegme orami X = L 'gir
II. == mol N,Oz molekull my 8
1ll. 0,25 mol He atomu 1. 1 tane X atomunun kitlesi ﬁ gramdir.

Yukarida verilenlerden hangileri 6,02 - 1022 akb'dir?
(H: 1 g/mol, He: 4 g/mol, N: 14 g/mol, O: 16 g/mol)

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Y: 16 g/mol, N,: 6« 102%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)l, llvelll

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)llvelll E)IL llvelll

2-D 3-E 4-E 5-E
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TEST 4

1.

1-E
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5. MODEL: MOL - KUTLE iLISKISI

Burhan kimya dersinde tahtaya asagidaki gibi molekilu yazi-
yor.

1 gram C,H, ‘

1 gram C;H; igin verilen asadidaki dzelliklerden hangisi

yanligtir?
N,: 6,02+ 1023 H: 1 g/mol, C: 12 g/mol
A

A) 6,02 « 1023 akb'dir.

B) 1 moldr.
44
1 .
C) — molekil gramdir.
44
D) W mol hidrojen atomu icerir.

E) % gram karbon atomu icerir.

CHy, C,H, ve C;H,4 taneciklerinin mol sayilar esittir.
Karigimda 7,2 gram karbon atomu bulunmaktadir.
Buna gore,

. 1,2 akb kadar hidrojen bulunur.

Il. Karisimda 0,3N, tane molekl bulunur.

1ll. Karigim 8,4 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1 g/mol, N4:Avogadro sayisi, C: 12 g/mol)

A) Yalniz |

B)Ivell c)lvelll

D) Il ve I E)L, Ilvell

2-D

0B850B64

-& O - Mg,N, (k)

Civa Magnezyum nitrir

Yukaridaki kaplarda Hg ve Mg;N, bulunmaktadir. Hg'nin kitle-
si MgsN, nin kitlesinin 2 katidir.

Buna gore;

I.  mol sayllari (Hg ve MgsN,),

Il. toplam atom sayilari,

11l. Hg ve N atomlarinin mol sayilar

hangileri birbirine esittir?

(N: 14 g/mol, Mg: 24 g/mol, Hg: 200 g/mol)

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llve lll E)L, Il velll
| 1 mol 1 molekil — g
NH, NH;
i 1 atom 1atom—-g
Ar Ar
. 1atom-g 1 gram
H H

Yukarida her bir énciilde verilen giftlerden hangileri birbi-
rine esit degildir?
(H: 1 g/mol)

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D)lvell E)L Ilvelll

3-A 4-B



TEST 5

5. MODEL: MOL - KUTLE iLiSKISI

m gram SO; bulunan kaba esit kitlede CsH, gazi ilave edilince
kaptaki toplam molekil sayisi 18,06 « 1022 tane oluyor.

Buna gore, m degeri asagidakilerden hangisidir?

(H: 1 g/mol, O: 16 g/mol, C: 12 g/mol, S: 32 g/mol)

A)1 B)3 C)5 D)8 E) 10

Mn(HSQ,), « nH,O bilesigi hidratli tuzdur.
Bu tuzun 0,2 moliinde 2,8 mol hidrojen atomu bulunduguna
gore, bilesigin 1 moliinde ka¢c mol oksijen atomu bulunur?

A)6 B)8

C) 10 D) 14 E) 16

Hayali bir pazarda bircok
maddenin satisi molekil sa-
yisI cinsinden yapiimaktadir.

Bu pazarda mercimedin 6 - 1073 tane molekiilii 1 kurusa
satildigina gore 1 molii kag Tiirk lirasidir?

(Na: 6+ 1023 alinmalidir.)

A) 10.000 £ B) 100.000 £
D) 10.000.000 £

C) 1.000.000
E) 100.000.000 £

4.,

Ehh =

0BB1099B

Na, O ve H'nin bagil atom katleleri sirasiyla 23, 16 ve 1'dir.
40 akb NaOH igin,

- gramdir.
6,02+ 1023 )

II. 1 mol NaOH'nin kutlesidir.
Ill. 3 tane atom bulundurur.

IV. 16 akb'lik oksijen igerir.

————— gram Na icerir.
6,02 - 102 g ¥
yargilarindan hangisi yanlistir?
(Ny: 6,02 = 1023)

A)l B) Il c)m D) v E)V
Molekul sayisi

1 mol ozon (O3) molekdll n,

9,03 « 1023 tane O, molekuli N,

124 gram P, molekulu n;

Yukarida belirtilen molekiillerin atom sayilarina goére karsi-
lastinimasi asagidakilerden hangisidir?
(Na: 6,02+ 1023, P: 31 g/mol)

A)ng=n,=n,
C)ng>ny=n,

B)n;=ny,>n,
D)ny>n,;>ny
E)n,>n;>n,

4-B 5-C
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5. MODEL: MOL - KUTLE iLISKISI
TEST6

0
0BB90151
1. Avogadro sayisi 6, 02 » 1023 yerine 6,02 » 1025 alinsayd, 4. e —
I. 1 molekilin kutlesi 100 kat artardi. ' =
1. 1 molekulun kitlesi dedismezdi.
o m gram

11l. 1 moliintn kitlesi 100 kat artardi. S0, ti

yargilarindan hangileri dogru olurdu?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll Yukarida verilen kapali kapta m gram SO, bulunuyor.

D) Il ve lll E)I,Ilvell Kaba sabit sicaklikta m gram O, ilave ediliyor.
Buna gore,
. Molekil sayisi 3 katina cikmustir.
Il. Ozkitle 2 katina cikmistir.
Il. Atom sayisi azalir.
IV. Oksijen atom sayisi 2 katina ¢ikmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
2. CH, molekiili ile ilgili, (O: 16 g/mol, S: 32 g/mol)
L Mol kiitlesi
A A) Yalniz | B)lvell C)livelll
D)L, llve IV E)L I, 1l ve IV
» Kitle

Mol kitlesi - kitle degisimi grafigi sekildeki gibidir.
Il. Kitlece birlesme orani Me - 3'tur.
my
11l. 0,2 molt avogadro sayisi kadar atom icerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol)

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)l velll E)I, llvelll
3. Kimya 6gretmeni sinifta yaptidi etkinlikte 5 6grenciye birer kart
dagitarak kartlara oksijen atomu bulunduran maddeleri yazma-
larini ister.
| e . ey . =y
0, H,0 K,SO,
3. 15,15 gram CH,CI bilesigi icin asagida verilen yargilardan [T~ T~ | T~ |
hangisi yanhsgtir?
IV. V.
(CH;CI: 50,5 g/mol, N, 6,02 » 10%) !/;0& |-/;()\
2 275
A) Mol sayisi 0,3 moldr.
B) 1,806 - 1022 tane C atomu icerir. Buna gére, hangi kartta yazilan bilesigin 0,5 molii avogad-
C) 1,5 mol atom bulundurur. ro sayisi kadar oksijen atomu icerir?
D) 6,02 « 1022 tane molekl icerir.
E) 0,9 mol H atomu icerir. A)l B) I C)m D) IV E)V
1-D 2-E 3-D 4-B 5-D
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TEST 7

=
&

5. MODEL: MOL - KUTLE iLISKISI 3

C;H,OH bilesigine iliskin,

. Kltlece %60' karbondur.

Il. 1 tane molekilt 10~22 gramdir.

11l. Molekiiliinde oksijen kutlesi hidrojen kitlesinin yarisidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol, O: 16 g/mol, N,: 6 + 1023)

A) Yalniz |

B)lvell

C)lvelll

D) llve lll E) I, Ilvell

Yukarida bulunan sisede hazirlanan tenturdiyot sivisi 1150 ml
etil alkol ve 0,1 mol |, karisimi icermektedir.

Bu karnisimla ilgili,

l. Sisede 20,1 mol molekil bulunur.

1. Etil alkolin kitlesi 920 gramdir.

lll. 12« 1024 tane oksijen atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(C,H5OH: 46 g/mol, dgg aioi: 0,8 /ML, N4: 6« 1023)

A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

D) llvelll E)I, 1l velll

2-E

3.

[=] 25

OBCBOEBE

Asagidaki kutucuklarda SO;, Ne, C3H, ve O, gazlar bulun-
maktadir.

1 mol 3,5 mol
S0, Ne
2,5 mol 2,5 mol

CiH,y 0,

Molleri verilen taneciklerin kiitlelerinin esit olmasi igin;
I.  Ne bulunan kutuya 0,5 mol Ne ilavesi,

Il. O, bulunan kaba 1 mol O, ilavesi,

lll. C3H, bulunan kaptan 0,5 mol C3H, cikariimasi
hangilerinin yapilmasi en uygun olur?

(H: 1 g/mol, O: 16 g/mol, C: 12 g/mol, Ne: 20 g/mol,

S: 32 g/mol)
A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll

C)lvelll
E) 1, Il ve Il

XY ,, X5Y g ve X;Yg gazlarindan olugsmus bir karigimda sirasiyla

mol sayilari 6n, 3n, 2n seklindedir.

Buna gore,

I.  Molekul sayilari XY, > X,Yg > X5Yg seklindedir.

Il. X atomlari sayilar XY, = X5Yg = X3Yg seklindedir.

lll. Y atomlarin mol sayilan arasinda 3XY, = 4X,Yg = 6X;Yg
iliskisi bulunur.

IV. Toplam atom sayisi en fazla olan XY, bilesigidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) II, llve IV

C) 1, llvell
E)IL I, Il ve IV

3-C 4-E
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BiLGI

Normal Kosullar Qda Kosullari

Sicaklik 0 °C Sicaklik 25 °C

Basin¢ 1 atm Basin¢ 1 atm

“/( NOT

Gazlarin hacimleri mol sayilariyla dogru orantilidir. Ornegin 1
mol gaz 22,4 litre ise ayni kosullarda 0,5 mol gaz 11,2 litredir.

ORNEKLER

- Normal kosullarda 5,6 litre hacim kaplayan CO gazi kag
moldiir?

Aciklamal Coziim:

22 4 litre 1 mol
5,6 litre ?
?=10,25 mol

- 3 gram C,Hg gazi normal kosullarda kag litre hacim kaplar?
(H:1 g/mol, C:12 g/mol)
Aciklamal Coéziim:

LMy
C,Hg nin moll n: —dan bulunur.
A

Mp=2+C+6+H
2+12+6+1=30g/mol

n=£=0,1 mol

Sonra hacim hesaplanir.

1 mol gaz 22 4 litre
0,1 mol gaz 2
? =224 litre

i

3. 12,04 - 1022 tane molekiil iceren Cl, gazi normal kosullarda
kag litredir?

Aciklamal Coziim:

1 mol Cl, gazi 6,02 + 1023 molekl 22 4 litre
12,04 « 1023 molekiil ?
?= 448 litre

BiLGI

Ortalama Atom Agirligi
Proton sayilari ayni, nétron sayilari farkh atomlar izotop atom-
lardir.

W2 3 1213
;H' ID, lT veya sC sC

Izotop atomlarda ortalama atom agirligi, her bir izotopun doga-
da bulunma yuzdesinin kutle numaralari ile carpilmasi sonucu
bulunur.

4. *Clizotopu tabiatta kiitlece %75, > Cl tabitta izotopu kitlece
17

%25 oraninda bulunmaktadir.

Buna gore, Cl elementinin ortalama atom agirligi kagtir?

Aciklamal Coziim:

Ortalama Atom Agirligi = 35 » E + 37 E =355
100 100



TEST 1

1-C

6. MODEL: MOL - HACIM iLiSKisi

Normal kosullarda 67,2 litre hacim kaplayan NO, gazi kag
gramdir?

(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol)

A) 46 B) 92 C) 138

D) 142 E) 160

12,04 - 1022 tane molekiil iceren H,S gazi normal kosullar-
da kag litre hacim kaplar?

(N, 6,02 « 102%)

A)1,12 B)2,24

C) 3,36 D) 4,48 E)56

Normal sartlar altinda 5,6 litre hacim kaplayan C,H; gazi
kag¢ tane karbon atomu igerir?
(Np: 6,02 » 1023)

A)3,01+10% B) 6,02 » 1023
D) 12,04 « 102

C) 9,03+ 102
E) 15,06 - 102

0,7 mol atom bulunduran C;H, gazi i¢in asagida verilen
yargilardan hangisi yanhstir?
(Nu: 6,02+ 1023, H: 1 g/mol, C:12 g/mol)

>

—_ = S —

Normal sartlar altinda 2,24 litredir.
Standart sartlarda 2,45 litredir.
6,02 » 1023 tane molekilddr.

4 gramdir.

0,4 gram hidrojen atomu icerir.

m

m O

2-D 3-A 4-C

E-Jh.'

0BD208C2

3,4 gram NH; bilesigindeki kadar atom igeren CO gazi nor-
mal kosullarda kag litredir?

(H: 1 g/mol, N: 14 g/mol)

A) 2,24

B) 3,36 C) 6,72

D) 8,96 E) 1,344

Normal kosullarda 4,48 litre hacim kaplayan XO, gazi 16
gram olduguna gére, X'in atom agirhigi kagtir?
(O: 16 g/mol)

A)8 B) 16 C)24 D) 30 E)32

Normal sartlar altinda 11,2 litre hacim kaplayan N,O gazi
igin,

I. 0,5 molddr.

Il. 1,5 mol atom icerir.

II. 44 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(N,O: 44 g/mol)
A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

Dyllvell E) I, [Tvelll

Standart sartlar (oda sartlari) basincin 1 atm, sicakligin 25 °C
oldugu sartlardir.

Buna gore, verilen kosullarda 48 litre hacim kaplayan CO,
kag¢ moldiir?

A)0,5 B) 1 C)1,5 D)2 E)25
5-D 6-E 7-B 8-D
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